

2022年10月18日

星期二

第2959期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办  
国内统一刊号CN43-0036  
全国邮发代号41-26

今日8版

# 大众卫生报

服务读者 健康大众



习近平在党的二十大报告中提出

## 增进民生福祉，提高人民生活品质

新华社北京10月16日电 习近平在党的二十大报告中提出，增进民生福祉，提高人民生活品质。

习近平说，江山就是人民，人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山，守的是人民的心。治国理政，利民为本。为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。必须坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往。

我们要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，紧紧抓住人民最关心最现实最直接的利益问题，坚持尽力而为、量力而行，深入群众、深入基层，采取更多惠民生、暖民心举措，着力解决好人民群众急难愁盼问题，健全基本公共服务体系，提高公共服务水平，增强均衡性和可及性，扎实推进共同富裕。

一是完善分配制度。坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存，构建初次分配、再分配、第三次分配协调配套的制度体系。努力提高居民收入在国民收入分配中的比重，提高劳动

报酬在初次分配中的比重。坚持多劳多得，鼓励勤劳致富，促进机会公平，增加低收入者收入，扩大中等收入群体。规范收入分配秩序，规范财富积累机制，保护合法收入，调节过高收入，取缔非法收入。

二是实施就业优先战略。强化就业优先政策，健全就业促进机制，促进高质量充分就业。健全就业公共服务体系，完善重点群体就业支持体系，加强困难群体就业兜底帮扶。统筹城乡就业政策体系，破除妨碍劳动力、人才流动的体制和政策弊端，消除影响平等就业的不合理限制和就业歧视，使人人都有通过勤奋劳动实现自身发展的机会。健全终身职业技能培训制度，推动解决结构性就业矛盾。完善促进创业带动就业的保障制度，支持和规范发展新就业形态。健全劳动法律法规，完善劳动关系协商协调机制，完善劳动者权益保障制度，加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障。

三是健全社会保障体系。健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全

规范、可持续的多层次社会保障体系。完善基本养老保险全国统筹制度，发展多层次、多支柱养老保险体系。实施渐进式延迟法定退休年龄。扩大社会保险覆盖面，健全基本养老、基本医疗保险筹资和待遇调整机制，推动基本医疗保险、失业保险、工伤保险省级统筹。促进多层次医疗保障有序衔接，完善大病保险和医疗救助制度，落实异地就医结算，建立长期护理保险制度，积极发展商业医疗保险。加快完善全国统一的社会保险公共服务平台。健全社保基金保值增值和安全监管体系。健全分层分类的社会救助体系。坚持男女平等基本国策，保障妇女儿童合法权益。完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，促进残疾人事业全面发展。坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位，加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度。

四是推进健康中国建设。把保障人民健康放在优先发展的战略位置，完善人民健康促进政策。优化人口发展战略，建立生育支持政策体系，降

低生育、养育、教育成本。实施积极应对人口老龄化国家战略，发展养老事业和养老产业，优化孤寡老人服务，推动实现全体老年人享有基本养老服务。深化医药卫生体制改革，促进医保、医疗、医药协同发展和治理。促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局，坚持预防为主，加强重大慢性病健康管理，提高基层防病治病和健康管理能力。深化以公益性为导向的公立医院改革，规范民营医院发展。发展壮大医疗卫生队伍，把工作重点放在农村和社区。重视心理健康和精神卫生。促进中医药传承创新发展。创新医防协同、医防融合机制，健全公共卫生体系，提高重大疫情早发现能力，加强重大疫情防控救治体系和应急能力建设，有效遏制重大传染病传播。深入开展健康中国行动和爱国卫生运动，倡导文明健康生活方式。

**健康中国**  
**湘潭市妇幼保健院** 协办  
咨询电话:0731-58577528  
网址: <http://www.xtfuyou.com>  
地址:湘潭市岳塘区东湖路295号

**征文竞赛**

### 护士礼仪规范培训

近日，中南大学湘雅三医院内分泌科组织全体护士及实习同学开展护士礼仪规范培训。培训中，指导老师对护理服务礼仪与技巧等内容进行系统培训，从仪容仪表、行为举止、坐姿站姿、蹲姿拾物、引导接待礼仪及礼仪禁忌等方面进行详细讲解及标准示范。

通讯员 肖倩 李霞 金萍 摄影报道



### 我国新冠病毒疫苗研发取得新进展

据新华社消息 记者近日从国务院联防联控机制科研攻关组及相关科研团队获悉，我国坚持多条技术路线并行，新型新冠病毒疫苗研发取得新进展。

据了解，我国有3款奥密克戎变异株单价灭活疫苗正在中国内地、香港以及阿联酋开展序贯临床试验，目前试验进展顺利。已有9款涉及变异株的多价疫苗进入临床试验阶段，其中一些正在开展Ⅲ期临床试验。

近日，又有一款吸入用腺病毒载体疫苗和一款重组蛋白疫苗获批，可在完成两剂灭活疫苗接种后六个月在人群中开展序贯加强免疫紧急使用。其中，吸入用重组新型冠状病毒疫苗（5型腺病毒载体）通过口腔吸入的方式完成接种，吸入剂量约为肌肉注射剂量的五分之一。重组新型冠状病毒融合蛋白疫苗已开展Ⅲ期临床试验，Ⅲ期临床试验关键数据分析结果显示，在两针灭活疫苗的基础上采用该重组蛋白疫苗进行序贯加强免疫，对于奥密克戎变异株感染引起的新冠肺炎（轻型及以上）可产生良好的保护力，并具有良好的安全性。

### 湘潭市直卫健系统组织收看中国共产党第二十次全国代表大会开幕会

本报讯（通讯员 苏艳敏 谭孟春）10月16日上午，中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂隆重召开，习近平同志代表第十九届中央委员会向大会作报告。湘潭市卫生健康委积极组织委机关全体党员干部职工集中收听收看大会直播，学习领会二十大精神。系统内各直属医疗卫生单位也在各自办公场所组织党员干部职工集中观看大会开幕会盛况。

当日上午10点，湘潭市卫生健康委机关分三个会场组织收看大会直播。在机关一楼会议室，该委党委书记、主任唐文静带领委领导班子成员，科级及以上机关干部收看大会开幕会直播。会议室内，与会人员认真观看会议实况，仔细聆听学习党的二十大报告。在随后组织的讨论会上，大家一致认为，报告思想深刻、内涵丰富、凝聚人心、催人奋进，适应了时代新要求和人

民群众的新期盼，提出了具有全局性、战略性、前瞻性的行动纲领，是党团结和带领全国各族人民在新时代继续奋勇前进的宣言书和指南针。

大会直播期间，湘潭市直各医疗卫生单位也分别组织干部职工收看大会直播盛况。各医院以院领导、职能科室负责人集中观看，党总支分片集中观看的方式，组织干部职工收看会议实况。广大医务人员也利用门

诊、手术、值班等工作间隙，通过电视、网络、手机客户端等多种渠道，第一时间收听收看大会盛况。

观看结束后，广大卫健系统干部职工精神振奋，备受鼓舞。大家表示：要认真学习、深刻领会报告精神，用党的最新理论成果武装头脑、指导实践、推动工作；要把学习成效转化为做好卫生健康工作的内在动力，高质量推进健康湘潭建设。